

## К ЧИТАТЕЛЯМ

**П**ервый номер в 2022 г. открывает печальная новость — ушла из жизни Донна Шидер, президент ИФЛА в 2015–2017 гг., почетный член ИФЛА. Именно в период президентского срока Д. Шидер ИФЛА запустила масштабный проект «Глобальное видение», охвативший все регионы мира, а также получила грант Фонда Билла и Мелинды Гейтс, который расширил возможности ИФЛА по активизации усилий глобального библиотечного сообщества.

В конце декабря 2021 г. Правление ИФЛА одобрило Заявление об открытых библиотечных данных, в котором подчеркивается, что предоставление библиотечных данных для Библиотечной карты мира, с одной стороны, повышает значимость библиотек на национальном уровне, а с другой — позволяет проводить международный анализ. В связи с этим ИФЛА рекомендует правительствам и другим компетентным органам обеспечить как комплексный сбор данных о библиотеках и их использовании, так и своевременную публикацию данных в соответствии с принципами FAIR.

ИФЛА публикует краткий обзор основных направлений и мероприятий 2022 г., связанных с достижением Целей устойчивого развития ООН до 2030 г., в которых могут принять участие библиотеки для повышения осведомленности об их деятельности и обоснования важности оказания им поддержки.

По случаю Десятилетия языков коренных народов ЮНЕСКО Секция ИФЛА по обслуживанию коренных народов опубликовала информационный материал, рассказав о направлениях своей деятельности до 2023 года. Среди них — разработка руководящих принципов по библиотечному обслуживанию коренных народов, участие в специальном выпуске журнала “Serials Librarian” и укрепление связей с Международным форумом библиотекарей коренных народов и другими международными организациями.

Редколлегия продолжает публиковать переводы серии интервью, организуемых ИФЛА с экспертами и лидерами международного библиотечного сообщества. В номере размещены два интервью, посвященные участию библиотек в достижении Целей устойчивого развития ООН и борьбе с предрассудками в Африке.

Большой интерес представляет статья о проекте Австралийского национального университета по созданию цифровой коллекции Сюй Дишаня — первой коллекции научной литературы, сформированной университетом.

Номер продолжает перевод обновленного Отчета ИФЛА об основных тенденциях развития библиотек в 2021 году. В нем перечислены потенциальные тенденции, предложенные молодыми библиотечными лидерами со всего мира, которые могут сформировать будущее профессии. За описанием тенденций следуют короткие разделы, рассказывающие о процессе обсуждения поступивших предложений в рамках сессии избранного президента Барбары Лизон, состоявшейся на Всемирном библиотечном и информационном конгрессе ИФЛА в 2021 году.

Динамическая коалиция по публичному доступу в библиотеках представила отчет о деятельности в 2021 г. и планы на 2022 год.

Традиционно в номере размещен обзор вышедших в 2021 г. выпусков «Журнала ИФЛА» (2021. Т. 47, № 4).

Профессор Флорентийского университета Мауро Геррини в своей статье размышляет о возможностях и вызовах универсального библиографического учета в цифровой экосистеме. По мнению автора, именно в области метаданных и авторитетного контроля можно ожидать развития, а также сюрпризов, связанных с использованием альтернативных технологий машинного обучения или возможностей искусственного интеллекта.

В номере представлен опыт Королевской библиотеки Нидерландов по экспериментальному использованию технологий панорамного обзора и инструментов виртуальной реальности в двух текущих проектах, направленных на обеспечение сохранности документов и привлечение к ним внимания общественности.

В разделе «Коротко о разном» представлен взгляд на будущее авторского права в 2022 г., материал подготовлен для блога ИФЛА.

Напоминаем, что переводы статей сопровождаются ссылками на электронные адреса публикаций на английском языке, представленными в виде примечаний со знаком \*. Их отсутствие означает, что оригинальные материалы получены редколлегией в результате личной переписки с представителями ИФЛА и других международных организаций.

*Редколлегия*